

ПАМЯТНИК АНДРЕЮ ДУБЕНСКОМУ



Памятник основателю Красноярска Андрею Дубенскому - одна из главных достопримечательностей города.

В 1623 году Енисейский воевода Яков Хрипунов отправляет казачьего атамана Андрея Дубенского найти удобное место для строительства нового острога (крепости), чтобы обеспечить безопасность трех сибирских городов: Енисейска, Кузнецка и Томска.

В 1628 г. Дубенский нашел подходящее место, которое было не только красивым, но и имело удобное стратегическое расположение. Он решил назвать острог Красным Яром из-за красного цвета глины на изломе оврагов. Прибывшие с ним 370 казаков и стали его первыми жителями.

Острог поставили быстро. В первую очередь возводились стены, башни, амбары и другие казенные здания. Острожные стены усилили пятью башнями. Вокруг стен выкопали ров глубиной три метра и шириной около десяти метров. На дне установили деревянный частокол из заостренных кольев.

На самой высокой точке острога – сопке Кум-Тигей (в настоящее время Покровская гора) установили караульную вышку. Порой острог находился в осаде месяцами, но ни разу не был взят неприятелем.

В 1997 году недалеко от медицинской Академии на берегу Енисея А. Дубенскому установлен памятник. Изначально он был гипсовым, в 2000 году его заменили на бронзовый. Общая высота с постаментом – более 7 метров. Авторы: скульптор Владимир Гирич, архитектор Михаил Меркулов. В 2002 году была установлена подсветка их восьми прожекторов.

Вокруг памятника обустроен сквер. В 2018 году в ходе реконструкции прилегающей к памятнику территории, бетонное покрытие заменили на брусчатку, установили флагштоки с флагами России, края и города.

Источник информации:

Основатель города // Прогулка по Красноярску. – Текст : непосредственный / ЦБС им. Н. Островского ; автор-составитель А.В. Кошарская, И.В. Рыжкова. - Красноярск, 2005. – С. 1-5.